

Памяти Мкртчяна Вилиса Андраниковича



В 2020 г. Армянская медицинская и научная общественность понесла тяжёлую утрату – на 83 году жизни после острого сердечного приступа от нас ушёл академик РАЕН, доктор медицинских наук, профессор Мкртчян Вилис Андраникович. Он был выдающимся врачом, высококвалифицированным ученым, специалистом в области клинической иммунологии и соавтором современной гипотезы о роли цитокинов сердечного происхождения в качестве физиологических регуляторов функции сердца в норме и патологии.

Мкртчян Вилис Андраникович родился 1 апреля 1937 г. в селе Атарбежян Эчмиадзинского района Армении в семье педагога. Мать, Мкртчян Кнарик Оганесовна, была домохозяйкой и вырастила пятерых детей. По рассказам Вилиса Андраниковича, личный пример его отца, Андраника Амировича Мкртчяна, сыграл судьбоносную роль в становлении и развитии одарённого юноши. Отец родился в 1914 г. в г.Арчеше Ванской области и в том же 1914 году семья отца бежала из Западной Армении в связи с началом 1 мировой войны и геноцидом армян в Османской Турции. В 1941 г., через несколько месяцев после начала Великой Отечественной войны, будучи директором средней школы и имея броню, записался добровольцем в ряды Советской Армии и ушел на фронт. Под Севастополем, получив тяжелые ранения, вместе с однополчанами был взят в плен. Там, в плену, он решил для себя, что один из его сыновей обязательно станет врачом. После освобождения из плена продолжал воевать и вернулся домой в конце 1945 г. Находясь под впечатлением рассказов отца о работе врачей, спасших ему жизнь в немецком плену, Мкртчян В.А. выполнил волю отца и после окончания средней школы поступил в Ереванский государственный медицинский институт им. М.Гераци на лечебно-профилактический факультет.

Получив диплом врача, Мкртчян В.А. отслужил 6 лет в рядах Советской Армии в качестве военного врача. Демобилизовавшись в 1966 г., прошел курсы усовершенствования врачей по патологической анатомии и был принят на кафедру патологической анатомии Ереванского государственного института усовершенствования врачей старшим лаборантом. В 1968 г., пройдя по конкурсу, Мкртчян В.А. поступил на работу в НИИ кардиологии и сердечной хирургии в лабораторию иммунологии и бактериологии младшим научным сотрудником. Здесь под руководством профессора Карапетяна Артема Ервандовича Мкртчян В.А. полностью проявил

свои научно-исследовательские способности, пригодилось и знание основ гистологического и гистохимического методов исследования. В 1971 г. он завершает научное исследование по стрептококковой аллергии замедленного типа и успешно защищает кандидатскую диссертацию. В 1973 г. Мкртчян избирается старшим сотрудником лаборатории, а в 1976 г. становится заведующим лаборатории иммунологии НИИ кардиологии МЗ Армении. Начиная с 70-х годов научные исследования Вилиса Андраниковича были посвящены клинической иммунологии, вопросам клеточного звена иммунитета и его изменениям при различной патологии. Этими же проблемами продолжали заниматься его ученики, работая в различных отраслях медицины: кардиологии, ревматологии, хирургии, травматологии, гинекологии и эндокринологии. Результатом этих исследований является внедрение в клиническую практику новых методов иммунологического анализа и иммунокоррекции при различных заболеваниях. В 1985 г. Мкртчян В.А. успешно завершает работу над докторской диссертацией, посвященной иммунофармакотерапии ишемической болезни сердца и ревматизма, а через 6 месяцев после утверждения диссертации ВАК СССР ему было присвоено ученое звание профессора, диплом которого вручал академик В.А.Амбарцумян. В 1988 г. Мкртчян В.А. был назначен заместителем директора по научной работе НИИ кардиологии им Л.А.Оганесяна МЗ Армении. Более 10 лет Вилис Андраникович занимался педагогической работой, являясь профессором кафедры клинической иммунологии и аллергологии ЕГМУ им. М.Гераци. Им подготовлено около 30 кандидатов и докторов наук. Мкртчян В.А. имеет более ста научных трудов. Под его руководством выполнялись исследования по выяснению роли провоспалительных цитокинов в патогенезе сердечно-сосудистых, хирургических и гинекологических заболеваний, а также использованию новейших технологий для определения иммунологических параметров для ранней диагностики заболеваний и оценки эффективности проводимого лечения.

Вилис Андраникович самозабвенно увлекался музыкой, любимым музыкальным направлением были пев аге и современные аранжировки на основе этнических мелодий и голосов музыкантов, использующих армянские национальные мелодии и дудук.

Наши научные семинары, конференции и простые дружеские встречи будут беднее без его искромётного юмора, заразительного смеха, нескончаемой энергии. Такие его качества, как активность, жизнерадостность, а также мудрость, целеустремлённость – были для нас примером. Он останется в наших сердцах надёжным другом, учителем и талантливым ученым, всегда готовым найти оптимальное решение в любой ситуации. Помним, любим, скорбим.

Коллеги и друзья